
Revolução Agrícola e o arranque da 
Revolução Industrial 



A preferência pela agricultura 
Que o soberano e a nação nunca percam de vista que a terra é a última fonte de riquezas 

e que é o agricultor quem as multiplica (…) 

Que uma nação que tem um grande território a cultivar e a facilidade de exercer um 

grande comércio dos géneros agrícolas não alargue demasiadamente o emprego dos 

homens às manufaturas e ao comércio de luxo, em prejuízo dos trabalhos e das 

despesas da agricultura; pois, preferentemente a tudo, o reino deve ser bem povoado de 

ricos cultivadores (…) Que se favoreça a multiplicação dos gados, pois são eles que 

fornecem às terras o estrume que produz as ricas colheitas (…) Que cada um seja livre 

de cultivar no seu campo as produções que o seu interesse, as suas faculdades e a 

natureza do terreno lhe sugiram para obter a maior produção possível (...). Que se 

mantenha a mais inteira liberdade de comércio. 

 
Quesnay, Máximas gerais do governo económico de um reino agrícola 
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O Mundo no Séc. XVII 

 Inglaterra 

 Maior potência mundial ao nível : 

 Económico 
 

 Colonial 
 

 Militar 
 

 Neste país vão surgir as principais  
alterações nos modos de produção  
agrícola e industrial. 

América do Norte – 13 colónias 
América Central  
África  
Ásia - Índia 



Revolução Agrícola 

 Condições para a Revolução Agrícola 

 
 Alterações na estrutura 

da propriedade; 

 

 Inovações Técnicas; 

 

 



Revolução Agrícola 

 Condições para a Revolução Agrícola 

 

 Alterações na propriedade: 

 Enclosures (vedação de terrenos); 

 Criação de grandes propriedades; 

 Aproveitamento de terrenos incultos 
          (Arroteamento, ocupação de terrenos comunitários – Baldios) 

 
           



Revolução Agrícola 

 Condições para a Revolução Agrícola 

 Inovações Técnicas 

 Afolhamento quadrienal;  
(redução do pousio) 

 Novos instrumentos; 

 Novas culturas: 
(Batata, milho, beterraba); 

 Seleção de sementes e de animais reprodutores; 

 Melhor fertilização dos solos (estrume). 
 

Resultado: Aumento da produção e da produtividade. 



Revolução Agrícola e Demografia 

 Implicações: 
 Melhoria da Alimentação; 

 Preocupações com a higiene; 

 Progressos da Medicina(1ªs vacinas). 

Crescimento da população 

Crescimento urbano 
O médico Jenner a 

 vacinar uma criança 

Melhoria das condições de  
vida da população 

Principais consequências: 



Consolida os teus conhecimentos 

Alterações na propriedade Inovações técnicas 

Enclosures (vedação de terrenos); Afolhamento quadrienal 

Novos instrumentos 

Criação de grandes propriedades Novas culturas:(Batata, milho, beterraba 

Seleção de sementes e de animais reprodutores 

Aproveitamento de terrenos incultos Melhor fertilização dos solos (estrume). 

8 

Em que século e em que país se deu a revolução agrícola? _XVII     ---  Inglaterra 

Consequências da Revolução Agrícola 

Aumento da produção e da produtividade 

Melhoria das condições de vida da população 

Crescimento da população 

Crescimento urbano 



Revolução Industrial 

 Condições naturais 
 

 Condições económicas 
 

 Condições políticas e 
sociais 
 

 Progressos técnicos 

 Condições para a Revolução Industrial 



Revolução Industrial 

 Condições para o surgimento na Inglaterra 

 Condições naturais  

 Existência de portos naturais, rios e canais navegáveis; 

 Abundância de recursos naturais (carvão, ferro, lã). 

 

Condições de trabalho numa 
mina de carvão em Inglaterra 



Revolução Industrial 

 Condições para a Rev. Industrial 

 Condições económicas: 

 Abundância de matérias-primas (lã e algodão, ferro, hulha). 

 Capitais disponíveis  para investir; 

 Vasto mercado interno; 

 Vasto mercado externo  Império colonial 
Exportação para países europeus 



Revolução Industrial 

 Condições para a Rev. Industrial 

 Condições políticas e sociais: 

 Regime parlamentar (leis que permitem a  livre iniciativa); 

 Mão-de-obra abundante e disponível; 

 Burguesia e nobreza com capacidade financeira. 

 



Revolução Industrial 

 Condições para a Revolução Industrial 

 Progressos técnicos: 

 Introdução da máquina a vapor: 
 Aperfeiçoada por James Watt. 



Revolução Industrial 

 Setores de  arranque 

Lã e algodão 



Revolução Industrial 

 Setores de  arranque 

Ferro e hulha 



Tradicional 

 Oficina 

 Artesão 

 Peça única 

 Especialista 

 Menos produção 

Revolução Industrial 

 Fábrica 

 Operário 

 Produção em série 

 Divisão do trabalho 

 Mais produção 

• Transformações do sistema de produção 

Revolução Industrial 



Revolução Industrial 

 Transformações ambientais 

 Crescimento das cidades; 

 Poluição: 

 Água 

 Ar 

 Ruído 

 

Complexo Industrial na 1ª 
metade do Séc. XIX 
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